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一、前言 中国经济增长已经由过去三十多年来10%的增长率下行到目前7-8%的增长率，导致中国经济增长下降的因素很多，包括国外需求降低、产能过剩、政府宏观调控问题等等，此外还有一个重要的影响因素，就是资源环境承载能力下降了。作为一个人口众多...
一、前言
中国经济增长已经由过去三十多年来10%的增长率下行到目前7-8%的增长率，导致中国经济增长下降的因素很多，包括国外需求降低、产能过剩、政府宏观调控问题等等，此外还有一个重要的影响因素，就是资源环境承载能力下降了。作为一个人口众多的发展中国家，我国很多地区生态环境脆弱，人均拥有资源量相对世界其他国家而言比较匮乏，三十余年的经济高速增长，在提高人们收入水平的同时，伴随出现了资源枯竭，环境恶化，生态系统遭到破坏。经济发展与人口、资源、环境之间的矛盾也愈发突出，直接威胁到我国经济的可持续发展。
二、经济发展与资源环境的关系
经济发展与资源环境的关系看似是个两难，在经济发展初期，技术水平较低，工业化过程导致了资源的粗利用和环境的逐步恶化，当经济增长和人均收入达到一定水平后，经济发展超出了该地区的资源环境承载力时，生存环境的恶化又迫使人们不得不放慢经济增速，试图改善环境质量。
任何一个国家或地区在一定经济增长模式下其资源和环境承载能力都是有限的，有些资源是可以进口的，但是空气、水、土地这些资源和环境是不可进口的。我国近几年频频出现的雾霾，就是排放到大气中的污染物超出大气的自净能力，也就是超出了环境容量，这使得很多地区不得不放慢经济增长步伐，做出一些纠正。
三、我国资源环境问题的表现
1.我国的资源问题主要表现在植被、矿藏资源的高消耗。我国资源禀赋并不优越，石油、天然气、铁矿石、铝土矿、铜、耕地、淡水等战略性资源人均占有量只有世界平均水平的7%，7%，17%，11%，17%，43%，38%，即使是我国最丰富的煤炭资源，也只有世界平均水平的67%，整体上人均资源相对不足。在传统的生产过程中，由于技术水平低，企业依赖资源的高投入、粗放使用造成了资源的巨大浪费和严重的污染事件，资源约束日益趋紧。
2.我国的环境问题主要表现在以二氧化硫和烟尘为主的大气污染;以废水排放为主的水土污染。从大气来说，根据国家环保部发布的《202_年中国环境状况公报》，202_年全国74个重点城市空气质量仅海口、舟山、拉萨3个城市达标，达标率仅4.1%，202_年全国平均霾日数为35.9天，比上年增长18.3天，为1961年以来最多。202_年雾霾发生的特点是发生面积大、持续时间长、污染程度更高、危害程度更大。以雾霾为代表的大气污染严重影响着当前和今后的经济活动，同时危害公众健康。
在治理大气污染方面，英国、德国和日本大约用了30-50年时间，根据国外的经验和中国的条件，中国要从根本上治理好雾霾、重现蓝天碧日，按照目前的经济发展模式和技术水平，需要至少20-30年时间。即使是采取最严厉的措施，最先进的技术，最快地实现经济结构转型，奇迹性的改善环境，也需要15-30年左右时间。
从水来看，根据环保部的监测，202_年10大流域中劣五类水质比例占9.0%, 4778个地下水监测点位中，较差和极差水质的监测点比例为59.6%，且地下水超采严重，饮用水安全堪忧。从土地来看，部分地区土壤污染较重，全国土壤总的点位超标率为16.1%，主要污染物是重金属和有机污染物。
四、资源环境问题的解决途径
工业发展导致的环境破坏具有长期性，未来一段时期，随着城镇化的继续推进和人民生活要求的提高，能源资源消耗将保持刚性增长，为了保证资源环境和经济的和谐发展，维护我们共同的利益，需要公民、企业和政府共同承担起责任。
1.要通过各类宣传、讲座等方式，全面普及资源环境和个人生存发展关系的相关知识，提高全民的环保意识，树立正确的消费观和节约意识，鼓励民众对企业的生产行为及政府实施的环保措施进行监督。
2.在传统的企业经营行为中，由于环境的外部性，企业的经济活动对环境造成的污染不反映在产品成本中，导致企业不顾资源环境的承载力盲目追求发展，向环境中排放了过量的废水、废气、废渣，造成的环境污染事故频频发生，未来，企业要增强社会责任感，在追求利润时也要考虑生产行为对生态环境和公众福利产生的负作用，增加环境投资、大力支持环境技术的研发、普及环境友好产品的生产和使用，为经济转型、能源结构转变提供技术保障。从主要依靠资源的高投入的粗放型增长，转变为更多的去依靠创新和劳动生产率的提高来促进增长。
3.政府要转变经济发展优先的观念，树立环境保护优先的理念，通过立法促进循环经济的发展，积极推动环境立法的完善，加强对环境法津、法规的实施监督;要用经济手段治理资源环境问题，资源的过度利用，环境质量恶化最终将影响社会产出的价格，适时开征环境税，把水污染、大气污染、固体废物等污染物排放纳人环境税的征收范围。要合理确定环境税的税率水平，一方面能够反映污染物减排的边际成本，使排放污染物的代价高于企业为减排采取技术措施的预期边际成本;同时也要考虑税率水平对宏观经济和产业竞争力的影响，保护要害部门的国际竞争力，减少对经济的冲击。应制定加速环保产业发展的相关政策和切实可行的优惠政策，从投资、信贷、税收、价格等方面给予优惠和支持，例如通过减免关税和实行低关税、政府补贴等优惠措施引导环保产业的发展;要积极引导企业进人市场进行技术贸易，重视引进和吸收国外环境保护科技的最新成果和环境科学技术，并为环境技术的引进、开发与创新提供明确的技术导向。
五、小结
经济发展需要有一定的速度，但是必须是有质量、有效益和可持续的速度，经济增长要在环境可承载的范围之内，超出了这种承载力，经济发展将难以持续，所以，必须要在资源环境承载能力内使经济发展达到最优，要以较少的资源投入、污染排放和环境损害支撑经济社会发展，建设美丽中国，实现可持续发展。
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